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Enerji Korunumu

Enerji yoktan var olamaz, vardan yok edilemez. Hep dontusim
halindedir. Mekanik enerji sirtime yoksa korunur. Surtinmenin

yaptigi is ise 1siya donusur.

a)

b)

Sirtiinmenin ihmal edildigi sistemde K, L, M
noktalarinda cismin sahip oldugu mekanik enerijiyi
kiyaslayiniz.

Yuzeyin tamaminda surtinme kuvveti sabit olduguna
gore cismin K, L, M noktalarindaki mekanik enerijisini
kiyaslayiniz.
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Sekilde K ve L cisimlerinin kutleleri ve yerden yukseklikleri
verilmistir. Surtinmeler ihmal edildigine gore,

a)

b)
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K, L cisimlerinin mekanik enerjilerini karsilastirin.

Bu cisimlerin yere vurus hizlarini kargilastirin.
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K noktasindan serbest birakilan sarkacin sekilde verilen
noktalardaki mekanik enerijilerini ve kinetik enerjilerini
kiyaslayiniz. (Strtinmeler ihmal edilmistir.)

Kutlesi m, hizi 9 olan cisim surtinmesiz ylzeyde sekildeki
gibi h kadar ylksege c¢ikabiliyor. Buna gore

a) Kutlesi 2m olsaydi yerden en fazla kag h yiikselirdi?

b) Kditlesi 2m, hizi 2V olsaydi yerden en fazla kag h
yukselirdi?

m kdtleli cisim h yuksekliginden serbest birakildiginda yatay
dizlemdeki yayi x kadar sikistiriyor. Sistemde surtinme
olmadigina goére cismin kutlesi 4m yapilirsa yay kag x sikisir?

O

Net kuvvetin yaptidi is sistemin kinetik enerjisini, uygulanan
kuvvetin yaptigi is sistemin mekanik enerjisini degistirir.
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Sekildeki m kitleli cismin lzerinde ona etkiyen kuvvetleri
ve A - B noktalarindaki hiz byuklUkleri verilmistir.

9, 9,
A A
A B
Buna gore,

I.  Net kuvvetin yaptigi is sifirdir.

Il. Sdrtinme kuvveti olmasaydi uygulanan kuvvetin
yaptidi is artardi.

lll. Cismin kitlesi fazla olsaydi, kinetik enerjisi
azalirdi.

yargilarindan hangisi veya hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) Ive lll E)I, Il ve Il

B
A noktasindan serbest birakilan cisim kayarak asagi dogru
harekete gegiyor.
Buna gore,
I.  Cismin kinetik enerijisi azalir.
Il. Cismin potansiyel enerijisi azalir.
lll. Cismin mekanik enerijisi artar.

verilenlerden hangisi veya hangileri kesinlikle
yanhstir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D)lvelll E)llvelll
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Sirttinmelerin ihmal edildigi sistemdeki 6zdes kutleler
serbest birakildiginda harekete gegiyor.

Buna gore,
I. Belli stire sonra cisimlerin kinetik enerijieri esittir.
Il. K cisminin mekanik enerjisi artar.

Ill. L cisminin kaybettidi potansiyel enerji, kazandigi
kinetik enerjiye esittir.
yargilarindan hangisi veya hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz llI

D)lvell E)L Ilvelll

Buz pisti

Sirtiinmesi 6nemsiz bir buz pistinde kayak gosterisi
yapilmaktadir. Kendilerini ilk hizsiz birakan yarismacilari
g6zlemleyen bir grup arkadas sekildeki numaralandiriimis
yollar hakkinda yorum yapmaktadir.

Aysel: Yarismacilar rampadan firladiktan sonra 1 nolu
yolda ilerleyebilir.

Kumsal: Yarismacilarin 3 nolu yolu izleyebilmeleri icin ilk
hiza gerek yoktur.

Gaye: Mekanik enerji korunumundan dolayi yarismacilar 2
nolu yolu tamamlayamazlar.

Buna gore hangi arkadaslarin yorumu yanlistir?

(Hava surtlinmesi 6nemsizdir.)
A) Yalniz Aysel

C) Yalniz Gaye

B) Yalniz Kumsal
D) Aysel ve Gaye
E) Kumsal ve Gaye
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Verim

Verim, harcanan enerji karsiliginda ne kadar is yapildigini
ifade eder. Higbir zaman %100 verimli galisan bir sistem ola-

maz. Verimin birimi yoktur, ylizde olarak ifade edilir.

=

Kx C x L

A noktasinda E kinetik enerjsiyle gegen cisim B noktasina
kadar cikiyor, donlste de C noktasinda duruyor. Sadece
KL arasi siurtinme olduguna gore;

I. A noktasindaki E kinetik enerjisi 3 mgh
dederindedir.

Il. KL arasi 1siya dénlusen enerji 4 mgh kadardir.
Ill. Cismin mekanik enerjisi azalmistir.

Yapllan is
Harcanan enerji

verilenlerden hangileri dogrudur? Verim =

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalmz Il

D) Ive I E) Ive lll
Ol

Termodinamigin Birinci Yasasi olan enerjinin korunumunu
ifadesi 1800°’l0 yillarin ortalarinda konusuldu ve surtinme

| [ oldugu-muddetce bir-devridaim makinesinin yapilamayacagi

anlasildi.

Kitaplarla olusturulan stirtinmesiz egik diizlemin A Enerji kaybi olmadan g¢alisacagi dustunllen motorlara mu-

noktasindan serbest biraktigimiz cisim sirtinmeli yatay kemmel motor denir.

dlzlemde turan takoza carpip takozu BC arasinda yer . ) ) .

degistiriyor. Muakemmel motor tasarimi termodinamik yasalarina goére
mumkin degildir.

A
Takoz
Enerji tasarrufu yaparak;
B c intiyag duyuldugu kadar eneriji kullanarak
Birkag kitap daha eklenip egik diizlemin yiiksekligi Toplu tasima araglarini kullanarak

arttinldigina gore,

. Takoza etkiyen siirtiinme kuvveti artar. Enerji verimlilik degeri ylksek arag ve geregleri tercih ede-

Il. Sistemde isiya dénlisen ener;ji artar. rekk

lll. Sistemin mekanik enerjisi ilk duruma gore artar. Is1 yalitimi yaparak
ifadelerinden hangisi ya da hangileri dogrudur? verimliligi artirabiliriz.
(Carpisma esnasinda herhangi bir enerji kaybi
yasanmiyor.)

Yiksek verimli tretim teknolojileri ve yontemleri kullanmak,
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

dogal kaynaklarin tiketimini azaltmak durumuna eko verim-
D) Il ve lll E) I Ilvelll lilik denir.
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Ener;ji Kaynaklan

Enerji kaynaklari yenilenebilir ve yenilenmez olarak iki sinifta incelenir.

B&
. Fosil yakitlar Ekonomik Kolay . olgelgre Olumsuz Cok Cok
Yenilenemez gore degigken
(kisa zamanda ) Onlem alin-
: . .. Ekonomik .
yeniden Nukleer Enerji degil Zor Zor madiginda Cok Az
olusmayan) g olumsuz

Mevsim, bdlge

Glnes Ekonomik  ve saat dilimine Kolay Cevre dostu Cok Az
gore degisken

Ekonomik Bdlgeye goére

Ruzgar degil degisken Kolay Cevre dostu Az Az
. Bolgeye gore
Jeotermal Ekonomik cErfeker Kolay Cevre dostu Az Cok
Ye?'_lle"::?)'“r ; Hidrojen Ekonomik Kolay Zor Cevre dostu Cok Az
surekli
Ekonomik Bolgeye gore
Dalga dedi et Zor Cevre dostu Cok Az
S Ekonomik
Biyokdtle dedi Kolay Kolay Cevre dostu Az Cok
. . Ekonomik Bolgeye gore
Hidroelektrik dedi e ar Kolay Cevre dostu Az Cok
Enerji Doniigiimii D

Enerji her zaman bir formdan baska bir forma déntusum halindedir.
Enerji Déniigiim Ornekleri
Odunun yanmasi

Kimyasal enerji wp sl
Pilin calismasi

Elektrik motoru Elektrik enerjisi  m» Hareket enerjsi
Hoparlor Elektrik enerjisi = Ses

Ruzgar triblnu Kinetik enerji m» Elektrik enerjisi
Buharli makineler Isi = Kinetik eneriji
Bitkilerin fotosentezi Giines enerjisi ™ Kimyasal enerji
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